

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán küldve:  
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
 Fél évre 5 . . . . . Egyen szám — „ 5 „  
 Előfizetési pénz minden közlemény:  
 főpíacz, VECSEY-ház, földszint a szer-  
 kesztőségbe bérmentve küldendő.  
 Előfizetési helyben:  
 TELEGI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
 KAROLY könyvkereskedésében és a  
 szerkesztőségnél. Egyébütt a postahí-  
 talok útján.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 Négy hasábos peticiorát 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű, mint azintén több  
 izbeli hirdetések, alku szerint a  
 legolcsóbb árért.  
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
 30 kr.  
 „Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény  
 minden sorát 15 kr.  
 Név- vagy bérmentetlenül beküldött  
 kéziratok nem vétettek tekintetbe. —  
 Ugyazintán kéziratok nem adtak  
 vissza.

**anál**

**Főüzlet:**  
 Budapest, Deákter.

**Fióküzlet:**  
 Aradon, Zöldfa-utca.

**ésben:**  
**MÖSSMER**

tt,  
 se 4.

**A circumspectusok.**  
 Debreczen okt. 11.

Vannak törvényhatóságok, melyeknek többsége kormánypártiakból áll, és mégis siettek a Gúczel-Lendl-féle ügyben megbotránkozásuknak kifejezést adni, nem tekintettek arra, hogy a kormány minő véleményben van, és nem várták be a kormányon ülők nyilatkozatát, hanem mint a magyar nemzetnek tagjai megsértve látták a magyar nemzet alkotmányát, megsértve látták a magyar királyt, hazafias érzelmüket követték. Vannak törvényhatóságok, kik nem látták jónak addig megmozdulni, míg a kormány magatartását meg nem figyelhetik, s magukat ahoz nem alkalmazhatják, ezek a circumspectus törvényhatóságok, kiknél nem saját érzelmük, hanem a kormány akaratára az irányadó.

Na most már ezen ügyben két nyilatkozat van előttünk, az egyik Szende Béla honvédelmi miniszteré, a másik a kormányé, a Jókai Mór által készített válasz felirati javaslatban.

Mind Szende Béla miniszter szegedi választóinak tartott beszéde, mind a kormánypárt felirata egyetért abban, hogy a hadsereg nem hibás, hanem az ellenzék, mert az izgatja a magyar nemzetet. Tehát a bírány a hibás, miért van a farkas előtt. Szende ugyan beüsméri, hogy a katonaság soraiból is történnék a törvényt és hazafiai érzelmeket sértő egyes cselekmények, de ezek a visszaélések

... a katonai törvények szerint mindig büntetettek.

Ez az, a mit nem hiszen a magyar nemzet, még Szende miniszternek sem, mert hogy Győrben megölnek egy tisztességes embert, és azért katonai uton 25 frtra ítéli a tett elkövetőjét, hogy Seemannt, a miért a magyar nemzeti zászlót ünnepelesen kiállította, avangiroztatták, hogy Bartha Miklós gyilkosai gyenge fogság büntetésüknek csak egy kis részét is alig állották ki, hogy Lendlt leköszöntették, s a katonai becsület-bíró, mely Gúczelt kidobta a tisztikarból, megtorolatlanul van; ezt mind tarthatja a magyar honvédelmi miniszter elégtételnek, hanem a magyar ember meg azzal tartja, hogy a magyar nemzet sorsa nem a legjobb kezekben van Szende miniszter urnál letéve.

Szende miniszter hinthet port szegedi választói szemébe, de nem az országába.

Kárhóztatja a miniszter ur a magyar fiataloságot, hogy ha már a közös hadseregben nem szeretnek katonáskodni, miért nem lépnek a honvédségbe. Epen ugy beszélt a miniszter ur, mint kinek a létező törvényről fogalma sincsen.

Próbálja csak a miniszter ur egy törvényjavaslatot betérjeszteni, melyszerint jog adatik minden hadkötelesnek tetszése szerint, akár a közös hadsereg, akár a honvéd állományba belépni, megfog győződni arról, hogy törvényjavaslatát az országgyűlés elfogadja, de arról is megfog győződni, hogy az a ma-

gyar fiataloság tömegestől fog a honvédségbe belépni, míg most 10 éven belül, csakis azokat sorozzák be a honvédségbe, kik a közös hadseregnek testi hibák miatt nem kel- lenek.

A miniszter ur nagyon természetesnek találja a közös hadsereg- nél a német nyelvnek használatát, mert hiszen — mint mondja — ő is megkívánja a honvédségnél a magyar nyelvet.

Hátha az a most közönsnek nevezett hadsereg, a magyarok kizárásával, az osztrák örökös tartományokból állíttatnék ki, és ha az osztrák költségen tartatnék fent, semmi szavunk sem lenne hozzá, de így, midőn az egész hadseregnek csaknem fele részét a magyar korona tartományai állítják ki, költségének pedig egyharmadát szinte mi adjuk, nem vagyunk képesek felfogni, hogy a miniszter ur, mi okon találja még a magyar ezredeknél is csupán a német nyelv használatát nagyon természetesnek, holott a hadászatot más nyelven is meglehet tanulni, nemcsak németül, s holott volt rá példa elég, hogy magyarul jobban meglehet verni az ellenséget, mint osztrákkal.

Hanem ha a törvényhatóságok egynemelyike circumspectus a kormánnyal szemben, bizony azok a miniszter urak is Béccsel szemben, S ez az oka, hogy a magyar nemzet még egyes katonákkal szemben is mindég a kurtát huzza.

— Kassa város közgyűlése a múlt szombaton 20 szóval 14 ellen elvetette

Deil Jenő indítványát, mely szerint a város felírna a kormányhoz azon fölmerült terv ellen, hogy Kassa zárt várossá alakítottassék. Igy Kassa zárt város lesz. A kormány azt is tervezvén, hogy a távirdaigazgatóság Kassáról Debreczenbe helyeztessék át. Kassa város a távirdaigazgatóságnak Kassán való meghagyása mellett kérvényez.

— Két érdekes levelet közöl a „Zemplén” Szemere Miklós hagyományai- ból. Egyiket Kosuth Lajos 1840-ben, a másikat Szemere Bertalan 1856-ban írta a költőhöz. Kosuth verására buzdítja Szemerét klasszikus idézetekben gazdag, kedélyes levélben s csak mellékesen említi a politikát. Egyik érdekes megjegyzése, hogy almában egykor Simonides egy görög versét lefordította magyarra. Szemere Bertalan családi dolgokról ir kissé misanthrop hangon buzdítva többek közt, hogy egyik elhalt rokonuk (Szemere György) gyermekeit gyakorlati pályákra nevelte.

A jövő évi defezitról kormánypárti körökben azon hír van elterjedve, hogy az, a budapest-zimonyi vasút szükségletével együtt, 36 milliót fog tenni, a miből ezen építési kiadásra 9 millió esik.

— A dunavecsei kerületben, — melynek mandátumáról Eötvös Károly lemondott, a szabadelvű párt Jankovich Miklós volt képviselőt kiáltotta ki jelölté.

— A baksai kerületben, a hol Turgonyi Lajos lemondása folytán új választás lesz, az egyesült ellenzék Chorin Ferenczet kiáltotta ki jelölté.

— Párisból írják: Kétséget sem szenved többé, hogy a Jules Ferry miniszteriuma el van határozva lemondását nyújtani be még a kamarák megnyitla előtt.

**A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.**

**Megbocsátva!**

Novella.  
 Ifj. Váncza Mihálytól.  
 (Folytatás.)

— Mi baja drága Kornéliám? — kérde Kázmér — talán rosszul érzi magát? vagy ...

— Semmi, semmi Kázmér, csak valami jutott eszembe a múltból — hebeg a fiatal nő.

— Talán annak a szerencsétlen flótásnak az emléke?

— Meglehet ... sajnálom szegényt, fáj, hogy miattam szenved, hogy én vagyok egész szerencsétlenségének, fájdalomnak és szenvedésének okozója! ...

— Hagyja e csakélységet angyalom! Minden ember a maga sorsának kovácsa! — s karját ajánlva menyasszonyának a tánczoló közé vegyült ...

Mindenki jól mulatott ez este, mindenki jól találta magát, csak egy nem, a kinek a lánya — Hollósy Kornélia volt. A jó öreg hányszor mondta, hogy az ilyen fontos lépést jól meg kell gondolni és nem a pillanatnyi szenvedélytől elragadtatva annak karjai közé dobni magát, a kit még alig ismerünk s mindenfelől csak hibát és könyvelmü tetteit halljuk emlegetni. De ki tudná ellentállni a szívnek? ... Nem keresi az a fényoldalt ha már egyszer szeret, sőt szerelmének tárgyát egészen hibátlanul képzei. A szívől mindig külön van válna az — ész! Hányszor figyelme-

tette a szegény öreg leányát, hogy ne hanyagolja el Alfrédet, mert az beesületes, képzett, szorgalmas derék ember, összehajtott kézzel kérte, hogy ne hagyja el, de a tapasztalatlan nőt elcsábította a fényes katonai egyenruha, a szép hangzású czim, a mézes-mázos beszéd, a mi nem volt Alfrédnek természeté, mert ő szívesen volt ugyan Kornéliához, szerette is szenvedélyesen, de nem hízogott soha, mert azt gondolta, hogy minden bök sértés lesz az önézetos nő előtt ...

Az öreg nehezen adta beleegyezését a házasságba, de kényszerítve volt. Testi ereje már megtörött, hogy sem képes legyen ellentállni a dacznak, melyre biztossan számíthatott leánya részéről. Mit csináljon? Megtagadja? Ki fogja őt akkor gyámolítani? Ki fogja ápolni, ha esetleg beteg lesz? Hiszen nincs senkije Kornélián kívül ... Fáj a szíve, de leánya határozott szándéka ellen nem tehetett semmit.

Fényes vassorára terítették fel, melyre a Hollósy ház minden barátja, ismerőse meg volt hiva. Egymást érték a felköszöntők. Az elsőt Kázmér barátja a nem a legjobb hírből álló X. báró menta, az új pár egészségére emelve poharát. Beszédét így végzé: „Ha talán szomorúság érne benneteket, legyen az olyan, mint a buborék, mely a boldogság sugáritól szét-pattanva a semmiségbe vész!” ... Hangos guny kacaj követte és szavakat a völegény részéről, minden szem feléje fordult, de ő látva, hogy észrevették illetlen magaviselését, gyorsan odamagyarázta nevé- sését, hogy még gondolni sem tudna szomorúságra. Ezzel legalább látszólag helyre-

volt állítva a pillanatig megzavart nyugalom, e zene újra szólni kezdett, egyedül az öreg csóválta fejét, nem szólt egy árva hangot sem, csak szeméből törölt ki két nagy könnyesepet.

Senkisémet vette észre Kornélián kívül. De ő oda futott hozzá, megölelte: ránézett és halkán kérde:

— Ugy-e boldog vagy atyám, lányodat ily boldognak látva?

— Az vagyok!

— Ez a te titkos vágyad volt nemde atyám? — s gyöngéd csókot nyomott a gondos szülő homlokára.

— Igen! — válaszolt az öreg keserűen, elfojtva fájdalmát.

Szegény Kornélia, ha tudta volna, hogy az a hízogó, csuszó-mászó ember csak vagonáért, pénzéért vette nőül, hogy akkor, midőn térdelve esküdött örök hűséget lábainál, hazudott, hogy akkor, midőn szerelmet suttogtak mérgöt lehelő ajkai, szíve hideg, érzéketlen volt mint a kő! ...

A legtöbb nő bolondul az ilyen férfiak után. Hisz ezek beszélnek oly bizton sággal mindenről, mintha tudományos mély ismeretük volna. Az irodalomban és politikában talán még véleményük sincs, de van ám különöségük a ruhák szabásában. Nem ismerik hazájok történelmét, nem a királyok életrajzát, de igen ismerik a lovakat, melyek harmincz év óta futottak a pályadíjért, ismerik nevüket, életkerukat, tulajdonságukat és hibájukat egészen a hatodik nemzetségig. Szellemeik egészen nélkülök, léha mihasznák a hazánál és önmaguknak, élnek csillám nélkül és meghalnak hirnév nélkül és nem hagy-

nak magok után semmi emléket csak egy keverék piszkot, vagy legfeljebb egy nő beostelenségét! ... Átvándorolnak az élet útjain, hölgytől-hölgyhöz sétálnak és egyhangu tettetett szerelmi frázisokkal unatják őket és azok nem ismerve az életet, elhagyják magukat ragadtatni a szenvedélyek hullámai által, meghagyják magokat fogni az arany esapdán, ez ésnélküli fecsegéssel, mely tres eszmék nélküli!

Ezek közé tartozott báró Rudnogy Kázmér is ...

... Midőn vége volt a vacsorának, a fiatalok újra a másik terembe vonultak folytatni a megszokított tánczot, az öregek asztalok köré csoportosultak és jó villányi, magyarádi mellett neki hevílve kártyáztak —

Kázmér széles jó kedvében, azt sem tudta, mit csinál, úgy mulatott, mint a kinek jó vásárja volt, mint a ki olesó áron drága portéka birtokába jutott.

... Már jó magasan volt a nap, midőn a mulatság véget ért és a vendégek fáradtan egyenként távoztak, a négyes fogat is ott állt már, hogy a fiatal házaspárt a szomszéd városba, a térj birtokára vigye.

V.  
 A lakadalom utáni arany napok gyorsan tünnek el. Kornéliának egy ideig nem volt oka féjére panaszkodni, megelégedett, boldog volt teljesen — legalább ő azt gondolta. A szegény Alfrédrol már egészen el is feledkezett s ha eszébe is jutott — a mi különben nagy rijkán történt — nem tulajdonított annak semmi

11-szer a váraljai kincstári súrmérési jog.  
 12-szer a váraljai, peczebalparti és Gilányi bormérési jog.  
 13-szor a Várad Olasz városrészben a Nagypalaczk, Peregzen, Virágfüzér, Hordó, Gránátos, Batári, Rétutczai, Komlókert és Cassiú alatti bormérési jog.  
 Megjegyzés: A borregále és egyéb javadalmak egyenként, utca számra is, városrészenként is, és összeítve is fognak árverés alá kerülni és a legelőnyösebb eredmény jóváhagyása a városi törvényhatósági bizottság jogkörébe tartozik.  
 A közelebbi feltételek a városi számvevőségél megtekinthetők azon hozzáadással, — hogy bánompénz vagyis ovadékul csakis készpénz, vagy értékpapírok fogadtatnak el.  
 Nagyvárad, 1881. szept. 30.  
 Árverelő küldöttség.

**Hirdetés.**  
 A külvásár-téren, a 170. 171. és 174 számú kőszátor eladó, értekezhetni a vásár ideje alatt a 174. számú sátorba, vásár után Schvarg József urnál hatvan-utca 1531. szám.  
 (367.)  
 Vecsey-ház.

Ferry ur utolsó utazásának Mont-sous-Voudreybe tudvaleg az volt a célja hogy a köztársaság elnökét meggyőzze a minisztérium visszalépésének szükségéről, s ez Ferry urnak nem is kerülhetett nagy fáradságába. Grévy ur pedig pillanatilag sem fog késmi és idegenkedni azon politikai egyenlőséget bizni meg az új kabinealakításával, ki az általános parlamentarizmus helyzet és egyhanguan nyilvánuló közvélemény szerint máris a jövő miniszterelnökének tekintetik, értjük Gambette urat.

**B. Sennyey Pál választóihoz.** Pozsony I. kerülete választási elnökének, dr. Pisztory Mórnak, Gierből okt. 9-én választott B. Sennyey Pál azon sorokra, melyek kíséretében a választási jegyzőkönyv neki megküldetett. A válasz így hangzik:

„Mélyen tisztelt választási elnök ur! Nagy köszönettel s teljes nagyrabecsülésel fogadtam tisztelt elnök ur hozzám intézett azon becses iratát, melyben a választási jegyzőkönyv megküldése mellett szives volt tudomásomra hozni választóim azon óhaját és határozatát is, mely szerint képviselői helyemet, bár egészségi helyzetem egyelőre talán hosszabb időre eltilt kötelességeim teljesítésétől, mégis megtarttam. Meghajlok választóim kívánsága előtt, s miután orvosaim azt velük, hogy egészségem, ha hosszabb idő múlva is, de okvetlenül helyreáll, választásom igazolásul a választási jegyzőkönyvet a mélyen tisztelt képviselőház elé terjesztettem s hat hónapi szabadsággal folyamodtam. Arra kérem fel, tisztelt választási elnök ur, legyen választóimmal szemben őszinte hálám tolmácsa, melyet bennem vonzaimuk, bizalmuk és ragaszkodásuk e legújabb jele ébreszt, s mentse ki előttem, kérem önt erre is, e tiszteltteljes választom késelemét; azt óhajtván, hogy egyéni érzelmeim e legközvetlenebb kifolyását saját, ha reázkötő kezemmel is tegyem papírra; erre nézve azonban be kellett várom felette elyengült erőim némi javulását. — Fogadja, mélyen tisztelt elnök ur, sat. B. Sennyey Pál m. p., Pozsony szab. kir. városa I. kerületének képviselője.“

### Még egy kis korteskedés...

\*\*\* A levélnek rendesen van utóirata. Az ablak rezgettető menydörgésnek utó zengése, a kislátásnak vízhangja. Miért ne lehetne a korteskedés nagy hadjáratának is utóirata? Van is! A pálya megnyitására nevek jönnek forgalomba, nevek, melyekre a mult mintegy rá írta már, hogy „ezzel győzől.“ S ezen nevek körül csoportosulnak a pártok. Némely név hatása 5, 6. kerületben kelt bizodalmat, és viselőjét 5. 6. kerület lépteti fel képviselő jelöltül. Kettőben megbukik háromban megválasztják, s egy képviselőnek három mandátuma van. Igaz, hogy némely része aztán egészen mandatum nélkül kerül ki a választásokból, mint közpolgár.

fontosságát, meg volt győződve, hogy az életveszélyesen megbesztelt ember már régen meghalt. Kázmér előzékeny, hízog volt fiatal neje iránt, mindig kedvébe járt s drága ajándékokkal lepte meg.

Igy telt el zavartalan boldogságban egy hónap. Az öreg is gyakran ellátogatótt s már kezdett megbarátkozni vejevel, midőn egy közbejött esemény lesújtá és elszomorította!

Egy nap ugyanis, a mint szobája ablakán kinezett ijedten vette észre, hogy a báró egyedül jön hozzá, a mit különben eddig még soha sem tett. Azt hitte, hogy leánya beteg, de ebbeli aggodalmát eloszlatta a belepő férj vidám mosolya.

Hosszas beszélgetés után előadta Kázmér, hogy tulajdonképen mi jártaiban van. Az öreg elhalványodva szótlannul hallgatta végig a beszédet, melyből megtudta, hogy vejenek majd három ezer holdnyi birtoka tele van adóssággal s rövid idő alatt dobra kerül. Kázmér kérte az öreget, hogy ne szomorítsa meg nejét e hírrel, ne szóljon arról semmit, majd talán jobbra fordul minden, csak most az egyszer segítse ki, visszafogja fizetni, ha anyagi helyzete javul. De a lesújtott apa először hallani sem akart arról és csak is hosszú kérdés, könyörgés után ígérte meg, hogy pillanatnyi szükségéit kész fedezni.

Kázmér megkönnyebbült szívvel távozott, most először szorította meg hévvel az öreg kezét, bevettette magát fogatába, egy illatos trabucóra gyújtott s elhatározta, hogy e „jó fizlet“ örömeire telrándul pár napra barátaihoz a fővárosba szórakozni — természetesen neje nélkül.

Kornélia megvolt leve e hir hallat-

De három kerületet nem képviselhet egy ember s kérdésbe tetetik, hogy három közül melyik az igaz szerető? — A pártintéző bizottsága aztán megmondja. Látba, tekintetbe véve minden esélyt. — Mi által a boldog Paris munkája mód nélkül meg van könnyítve, s az árván marad: két kerület féléj sirva féléj nevetve — duzzog egy kicsit, majd felejt és új nevet ír a zászlóra s kezdődik a korteskedés nagy hadjáratának utóirata.

Hat hiszen jól van ez így is, csak ott van egy kis göres a kákan, a miért még sem egészen jól van, hogy ez az utóirata egy kicsikét későn következik be a jelenlegi rendszer szerint. Ime jelenleg is az általános képviselőválasztások megtartattak június elején, az országgyűlés összeült szeptember végén és az egy képviselővel bíró több kerületek még csak e hó dereka után fognak saját képviselőt bírni az országgyűlésben. Addig ök nem jönnek számításba, nekik nincs szavok a közügyekben.

Ez hiba — oktalanság. Ugyan azt, mit megtettek a pártok intéző bizottságai az országgyűlés megnyitása után, megtehettek volna június, augusztusban. S a képviselő kimondvan határozatát arra nézve, hogy melyik kerületet fogadja el, a képviselő nélkül maradt választók még a szűnet alatt elvégezhetnék volna mit a munka időben kénytelenek a jelen rendszer mellett megtenni. Es nem volna az a viszás helyzet, a mi van, hogy rólunk nélkülünk határoznak mások.

Igaz, hogy fontos dolgok tárgyalására nem igen kerülhetnek a gyűlések elején, azonban az eshetőség kizárva nincsen és a törvénynek szerintünk ogyannak kell lenni, mely minden eshetőséggel szemben megússa a mértéket.

Ugyanazért kívánatos lenne, ha a törvényhozás általán a dolgok a visszas állapotát, melőbb gondoskodnék a fent jelzett módon e helytelen állapont megváltoztatásáról, illetve ugy intézkednék, hogy minden kerület törvény-adta jogával az első napról az utolsóig folyvást rendelkezhetnék. Megválasztván képviselőit még az országgyűlés megnyitása előtti időtartamban.

### A külföld.

**Gambettáról a „P. L.“** lírei szerint jelentik, hogy pénteken Dresdban járt, hogy ott némétül tanuló fiatal rokonait hazá vigye. Csak kevesek látogatták fogadta s aztán Lipésébe utazott.

**A dulezignoi muhamedának** is alább kezdenek hagyni Montenegró iránti ellenszenvökkel. A felebb említett forrás egy ezetinyei híre szerint a muhamedának kérésnek nyilatkoztak belépni a montenegrói hadseregbe s száznál többen már le is tették a katonai esküt.

tára, de minthogy Kázmér azt mondta, hogy sürgős elintézni való ügyei vannak a börzén, belenyugodott s addig az ideig atyjához ment látogatni.

A báró elutazott s szörnyen jól találván magát csak két hét múlva tért vissza egy esomó élvezetes emléket és — türes tárczát hozva magával. Otthon ter mézetesen ujra kibeszélte magát, sőt hogy nejét valamivel meglepje, azt a gyalázatos hazugságot gondolta ki, hogy Alfred még két hónappal ez előtt meghalt. És a ravasz ember jól számított, szegény Kornéliát fájdalmasan lepte meg a hír, bár — mint mondtuk — maga is tökéletesen meg volt arról győződve.

Ujra eltelt pár nap, de Kázmér már nem volt már a régi. Anyagi zavara, ezéfele gondja elvonták figyelmét a családi körtől, nejét kezdte elhanyagolni; tettetett érzelme közönyösséggé fajult s a csekély szerelem helyébe — a mit talán Kornélia iránt érzett — most teljes erővel a pénzvágy lépett.

A fiatal asszony örökig sirt bezárkózva, szobájában, de atyja előtt titkosan boldogtalanságát, nem akart szemrehányásokat hallani mert tudta, hogy sorsát megérdemli, szerencsétlenségének ő maga az okozója és ez talán Isten büntetése azon engedetlenségért és daczért, melyet öreg atyja — a gondos szülő — irányában tanusított. Nem tudta epanaszolni fájdalmát senkinek és épen ezért kétszeresen érte annak kínjait.

(Folyt. köv.)

**Tunisz városának elfoglalásáról** a francziák által ezt írja a „D. Tel.“: Tunisz megszállása most a napi kérdés Párisban. A főváros urálja a Bone Guelmavasutat, mely a tengerrel kapcsolja azt össze és végül a sussai fótat. — Ezen felől kiindulását képezi a tartomány minden utjának s kivált a Kairván szent városba vezető országútnak, mely ellen rövid idő múlva indulni fognak a csapatok. — Kétségtelen tehát, — hogy Tunisznak igen nagy hadászati jelentősége van. Idáig nem annyira kiméletből, mint inkább attól való félelemből nem adott a főparancsnok parancsot Tuniszt megszállni, nehogy az arabok az új helyzetet a magavalóságában felismerjék. Ha a francziák most Tuniszt elfoglalják, ennek nem: „delenda est Carthago“ az értelme, hanem épen az, hogy az új Carthago önmaga ellen megvédecsék.

### Debreczeni színház.

(T. L.) Hétfőn, okt. 10-én adatott: A kis herceg, operette 3 felv. Zenéjét szerző Lecocq Károly.

E kedves, fülbemászó zenéjű operette, ritka jó előadásban került színpadra. A szereplők egymást igyekeztek felülmúlni.

A dícséret első helyen Krescsányi Saroltát (Parthenais herceg) illeti, ki ezen estén kiválóan jól volt disponálva. Ennek részletei közül kiválóan sikerültek az entré-ária, a szerelmi kettős Halmainéval (Parthenais hercegnő) és az első felvonásbeli komikus euekrészet, melynek előadásánál igen kedves és találó komikumot használt, s melyet meg is kellett ismételnie.

Mellette kiválóan kitűnt Latabár, (Frimouse) ki pompás alakításával folytonos derűltségben tartotta közönségünket. Latabár e szerepben — szerintünk — felülmulta a mi feledhetlen emlékü Szathmáry Árpádnak is.

Csatár (Montlandry) esinos bariton hangja és precíz éneke, ma sem tévesztették el jó benyomásukat.

Nagyné (az igazgatónő) teljesen szerepkörén kívüli eső körben mozgott, de meg is látszott rajta. Nem értjük mire való volt e szerepet Nagynénak osztani, mikor a társulatnak igen hasznavehető segédzsinésznői vannak.

Závodszi Teréz (Rostonner), már másod ízben tűnt fel esinos hangja és szabatos éneke által, ugyanezt mondhatjuk Péntekről (Margó) is, ki erőteljes tenorjával a karban dominált.

A kiállítás ritka szép látványt nyújtott.

Közönség szép számmal.

### A fővárosból.

**Aranytoll Verhovainak.** A József-városi függetlenségi párt szép kitüntetésben részesítette Verhovay Gyulát, átadva neki egy pompás, 20 körmőzi arany nehézségű aranytollat, kitartó munkássága s önzetlen hazafiságáért. A tollat nagyszámú küldöttség vitte a Függetlenség szerkesztésébe, mely előtt nagy néptömeg is foglalt állást. — Bartus János üdvözölő beszéde után a toll átadott Verhovaynak, ki azt meghatva köszönte meg.

**Uj takarékpénztár** fog legközelebb Budapesten alakítani, melynek elnöke Korizmes László lesz. Az igazgatóságban több notabilis foglal helyet.

**A madárfejű gyermek** Bécsből megérkezett Budapestre és egyelőre a gyermekkorházban van elhelyezve. A gyermeket Lenhossék tanár nemsokára bemutatja az orvosi egyletben.

Az országos gazdasági egyesületnek halottja van. A közéletben fekete lobogó hirdeti a veszteséget, mely bizonyára súlyosan fogja érinteni a magyar gazdaság közönséget. Dr. Móricz István illeti e gyász, a Gazdasági Lapok szerkesztőjét. Sokat szenvedett s küzdött a halállal. Orvosi tegnapelőtt már lemondta róla. Tegnap még egyszer visszatért az életerő a beteg zsiubbadt karjaiba, fel akart kelni, mert — ugymond — ő ismét jól érzi magát.

Mélyen lesújtott neje, ki éjjel-nappal ott virasztott a beteg ágya körül, remélni kezdett, de az orvosok hitetlenül rázták fejüket, csalókanak mondták a reményt és állításuk igaznak is bizonyult. Móricz István jobbra szenderült. Egy tevékeny, munkás élet halt ki vele, egy áldozatkész szív szűnt meg benne dobogni. Sokat ta-

nult, fáradott, s tanulmányait a közjó, nemzete érdekében értékesíteni törekedett. Szerette hazáját; midőn sorsa veszélyben forgott, a külföldről baza sietett és kardot fogott a hon védelmére.

A szabadságharc lezajlása után ismét könyvei közé menekült s itt keresett vigasztalást mélyen vérző szívének. Utóbb a gyakorlati tevékenységre tért át. Leike volt az országos gazdasági egyesületnek s felejtethetlen érdeket szerzett működésében.

### UJ DON S A G O K.

**\* Övintézkedés a gyermekkeetben.** Dr. Sarvay Gyula és Dr. Szabó József urak ajánlatára kik az intézetben az egészségi felügyeletet szivesek gyakorolni, mivel kisebbkoru gyermekeknel kanyaró mutatkozott, annak terjedése megatlasa céljából, az intézet f. október hóban szünetel.

**\* A „Bika“ vendéglő** bátsó számára méltóságtejesen emelkedett már a régi épület romjai közül. A hosszas munkának tehát már szemmel látható eredménye van. Az épület ezen részében a földszinti nagy étterem, továbbá az emeleti vendégszobák, s a nagy újutczára nyíló sörcsarnok teljesen elkészülve levén, a közhasználatnak már a vásár tartama alatt is átadattak; a munka most az emelet belső padozatának készítésével folyik. Volt alkalmunk megzemlélni az építkezést, s valóban csak dícsérettel emlékezhetünk meg az építések ügyességéről és szorgalmáról, kik nem kimélve fáradságot s felhasználva a kedvező időt, erélyesen fogtak hozzá mások által felben hagyott, sok helytt rosszul készített épületekhez, melyet immár a végbefejezéshez juttattak. Nem eselődünk, ha állítjuk, miképp az épület régen ott diszlet volna a piac közepén, ha az építkezés kezdettől fogva a jelenlegi építészre bízott volna; így reméljük, hogy lektűzve az akadályokat, vállalkozók a homlokzatot is hováhamarabb kiemelik mostani rozszant állapotából.

**\* A szüret** javában folyik a szőlős kertekben. A termés mindenütt kielégítő.

**\* Az országos vásáron,** mint mondják, a legtöbb árunk igen jó kelete volt. A kedvező időjárás is nagyban előmozdította a vásár-sikerét.

**\* A tengeri évek óta nem volt** olyan drága, mint az idek. Egy szekérral (25—30 zsák) 60—75 fitert adnak.

**\* Egy nő** került be a börtönbe, ki ugyancsak igyekezett a vásárrban tolongók zsebei körül kaparászni. Elfogják toloncozni.

**\* Gyilkosság.** Böszörményből írják nekünk, hogy ott a napokban borozgató emberek egy idősebb társukat ugy föbották, hogy az meghalt. — Ugyanott egy szegény asszony felakasztotta magát.

**\* Hogy csinálódik a pénz.** Pénzjegyek nyomtatásánál — legyenek azok bank- vagy államjegyek — mindig szokott bizonyos százalékarány hasznavehetetlen, elrontott példány is előfordulni. A jegyek nyomtatása a legnagyobb lelkiismeretességel történik, s ha csak a legcsekélyebb hiba merül is fel, az egész nyomtatott iv eldobatik mint makulatura s természetesen megsemmisítetik. Uj pénzjegyek nyomtatásakor, kivált eleinte sokkal nagyobb százalékarány iv elrontott pénzjegy fordul elő, a mi az új ötförintos államjegyeknél is így történt. Legelőször a jegypapír minden egyes ivé szorgosan megvizsgáltattott s a hasznavehetleneknek talált ivék megmélott sajto alá jutottak volna a papírgyárban összezuzattak; aztán pedig elavoltattott minden ivé, melyen még csak a legcsekélyebb hiba is mutatkozott. Ilymódon mintegy 25,000—26,000 darab még szét sem vágott ötförintos államjegy gyült össze mint makulatura a közös pénzügyminiszteriumban s legközelebb bizottság jelenlétében meg fog semmisítettini.

**\* Az örült messiás.** Oroszországban a szolovecki kolostorban tizenöt év óta szenved egy Puskin nevű vallási rájengő. A Perm kormányzóságából Pétervárra akarnak menni, kieszközölni Puskin szabadon bocsátását. Ez ember élete oly tanulságos, annyira jellemzi az oroszországi vallási viszonyokat, hogy nem lesz érdektelen pár vonással vázolni. Puskin Adorján Permben született; fiatal korában a gróf Sztroganoff féle jószágokon alkalmazták könyvvezetőnek. A Sztroganoff uradalom parasztjai egyszer csak zilált hajjal látták maguk közt csavarogni; kevés esztét vagy a könyvvezetés szellemi munkája, vagy más eset rabellhatta el. Uj tant kezdett hirdetni, s magát istenküldöttének, messiásnak adta ki. Puskin hama-

talált követőket a buta áhitattal leste szavait. P a bámuló népek, hogy küldte, hogy az emberek szentekké tegye. Szerint élet a föld örmeinek éket isten minden ember tett, mikben tehát mindön kell részesülni. A nak végtelenti tetszette szavai, s mikor még a hogy a kormánynak niu követőtől sem adót, sen javak bérlőtől bért köve megkárosítja a hívőket tokukban, hiveinek száma növekedett. Az orosz k szeritve látta magát az meinek határt szabni. A ták, s a bolondok háza hol igazi helyén lett vo nat azonban más szemp got, s közbenjárása foly loveczki zárda zárták kormányzóságban. Huma ban Puskin érdekében tak, s II. Sándor el is szolovecki zárda foglya elmebetegét vigyék Péte gálatra. Az orvosok egy nyilvánították őt, s mi folytán ismét tébolydab A szent zsinat azonban lenezte ezt, azt állítván nem értenek egy az ere fertőzött ember lelkiállá gálásához, ez a papok Lehet, hogy Puskin örü kor minden hitetlenül e dani. A szent zsinat is zárda vitette Puskin, czár, a miniszter akarát lassankint feledésbe me papák azt tehetek Pus tak, mig végre most a fordultak, hogy a szegé oda, a hova való, a bo

**\* Öngyilkosság.** Nyéki szüntársul városon okt. 2-án agyon öngyilkosság okat senki

**\* Amerikaiak** American exchange lon becslése szerint még eg ennyi amerikai az ó va idén. Legalább is 100 muk. Főlvéve azt, hogy hozott magával Európá ez összesen 4—500 mil olyan összeg ez, melyet sági viszonyaival szem kéilyeni.

**\* Bankokészítő** a Nagykunsgában. Az írói a karcazi lap k A banda feje Bojti Istv tiszteletben álló polgár gente egy fegyvernekü dőtt vásárolt s azoknak sal fizette ki. Az asszo után a Bojtitól kapott v áltani. A szaszt felis s a kétségbeesett aszszó kiabálta, hogy ő azt a kapta, nem ismeri. — a mult heti török-szent a hamis szazas birtoka több rendbeli bevasárl. Fegyverekről átment. Bojti Istvánnal találko ismerté és rendőrkert tozta. Bojti István z voltak hamis szazások. galomba akart becsat tiszai közéjárásai esen Bojti elárulta cimborá tőjau Varga Bálint m vezte meg. Sárközy es ivel együtt azonnal Ma Varga lakasan megjele nak nejét talalta. Az a hogy férjének csakug sajtoí, festkei és egy számai s azok helyett közy csendlegényeivel indult ki, mint az ass ken (Hajdu megye) va cimboráinál. Sárközy utra kerekedett s beté Egyek közt elterülő or kós“ esárdába, azt kő átvizsgálásánál Vargát val a pinczében találta munkában. Varga és tá magukat, de a batalon gedve megadták magui szerszamaikat átadva, tők és készletben levő négy bűnrészes társas ták a karezaqi kir. t Bojti István már töre közepett várt kéjük.

nult, fáradozott, s tanulmányait a köző, nemzete érdekében értékesíteni törekedett. Szerette hazáját; midőn sorsa vesztélyben forgott, a külföldről haza sietett és kardot fogott a hon védelmére.

A szabadságharc lezajlása után immár könyvei közzé mennek, s itt keresett vigasztalást melyen véző szívének. Utóbb a gyakorlati tevékenységre tért át. Leleke volt az országos gazdasági egyetemnek s felelősen érdeket szerzett működésében.

### ÚJ DONSA GOK.

\* **Övintézkedés a gyermekkezetben.** Dr. Sarváry Gyula és Dr. Szabó József urak ajánlataira kik az intézetben az egészségi fellgyeletet szivesek gyakorolni, mivel kisebbkoru gyermekeknel kanyaró mutatkozott, annak terjedése meggátolása céljából, az intézet f. október hóban szünetel.

\* **A „Bika” vendéglő** bátsó szárnya méltóságtejesen emelkedett már ki a régi épület romjai közzül. A hosszas munkának tehát már szemmel látható eredménye van. Az épület ezen részében a földszinti nagy étterem, továbbá az emeleti vendégszobák, s a nagy utczára nyíló sörözőt teljesen elkészülve levén, a közhasználatnak már a vásár tartama alatt is átadattak; a munka most az emlekek belső padozatának készítésével folyik. Volt alkalmunk megsemlélni az építkezést, s valóban csak dicsérettel emlékezhetünk meg az építészek ügyességéről és szorgalmáról, kik nem kimélve fáradságos felhasználva a kedvező időt, erélyesen fogtak hozzá mások által félben hagyott, sok helyütt rosszul készített épületekhez, melyet immár a végbefejezéshez juttattak. Nem eszálódunk, ha állítjuk, mikép az épület régen ott díszlet volna a piac közepén, ha az építkezés kezdettől fogva a jelenlegi építészekre bízott volna; így reméljük, hogy leküzdve az akadályokat, vállalkozók a homlokzatot is hováhamarabb kiemelik mostani rozant állapotából.

\* **A szüret javában** folyik a szőlős kertekben. A termés mindenütt kielégítő.

\* **Az országos vásár** igen jó melet volt. A kedvező időjárás is nagyban előmozdította a vásár-sikerét.

\* **A tengeri évek óta** nem volt olyan drága, mint az idej. Egy szekérral (25-30 zsák) 60-75 firtért adnak.

\* **Egy nő került be a börtönbe,** ki ugyancsak igyekezett a vásárban tolongók zsebei körül kaparászni. Elfogják toloncozni.

\* **Gyilkosság.** Böszörményből írják nekünk, hogy ott a napokban borozgató emberek egy idősebb társukat úgy főbétűttek, hogy az meghalt. — Ugyanott egy szegény asszony felakasztotta magát.

\* **Hogy csinálódik a pénz.** Pénzjegyek nyomtatásáról — legyenek azok bank- vagy államjegyek — mindig szokott bizonyos százalékarányú hasznavehetetlen, elrontott példány is előfordulni. A jegyek nyomtatása a legnagyobb lelkiismeretességgel történik, s ha csak a legesekélyebb hiba merül is fel, az egész nyomtatott ir eldobatik mint makulatura s természetesen megsemmisítetik. Új pénzjegyek nyomtatásakor, kívánt eleinte sokkal nagyobb százalékarányú elrontott pénzjegyek fordul elő, a mi az új ötförintos államjegyeknél is így történt. Legelőször a jegypapír minden egyes íve szorgosan megvizsgáltattak s a hasznavehetetleneket talált ívek még mielőtt sajto alá jutottak volna a papírgyárban szélezveztattak; aztán pedig eltávolított minden iv, melyen még csak a legesekélyebb hiba is mutatkozott. Ily módon mintegy 25,000-26,000 darab még szét sem vágott ötförintos államjegy gyült össze mint makulatura a közös pénzügyminiszteriumban s legközelebb bizottság jelenlétében meg fog semmisíteni.

\* **Az örült messiás.** Oroszországban a szoloveczki kolostorban tizenöt év óta senyved egy Puskin nevű vallási rájengő. A Perm kormányzóságából többen Pétervárra akarnak menni, kieszközölni Puskin szabadon bocsátását. Ez ember élete oly tanulságos, annyira jellemzi az oroszországi vallási viszonyokat, hogy nem lesz érdektelen pár vonással vázolni. Puskin Adorján Permben született; fiatal korában a gróf Sztroganoff féle jószágokon alkalmazták könyvvezetőnek. A Sztroganoff uradalom parasztjai egyszer csak zárták hajtál láttak maguk közt csavarogni; kevés esztét vagy a könyvvezetés szellemi munkája, vagy más eset rabellhatta el. Új tant kezdett hirdetni, s magát istenküldöttének, messiásnak adta ki. Puskin hama,

talált követőket a buta nép közt, mely áhitattal leste szavait. Puskin azt beszélt a bámoló népeknek, hogy őt isten a végből küldte, hogy az embereket már e földön szentekké tegye. Szerinte azonban a szent élet a föld örömeinek élvezetében állt, miket isten minden ember számára teremtett, mikben tehát mindenkinek már e földön kell részesülni. A permi parasztnak végtelentl tetszetek az új Krisztusnak szavai, s mikor még azt is prédikálta, hogy a kormánynak nincs joga az új bit követőtől sem adót, sem pedig az állami javak bérlőtől bért követelni, mert ezáltal megkárosítja a hívőket istentől kapott birtokukban, hibeinek száma aggasztó módon növekedett. Az orosz kormány végre kényserítve látta magát az új bit követői tüzeinek határt szabni. A szekta fejt elfogták, s a bolondok házába akarták zárni, hol igazi helyén lett volna; a szent zsinat azonban más szempontból vette a dolgot, s közbenjárása folytán Puskinat a szoloveczki zárdába zárták, az archangelszki kormányzóságban. Humánus emberek azonban Puskin érdekében a czárhoz fordultak, s II. Sándor el is rendelte, hogy a szoloveczki zárda foglyát, e szerencsétlen elmebetegét vigyék Pétervárra orvosi vizsgálatra. Az orvosok egyhangulag örültnek nyilatkoztak őt, s miniszteri határozattal folytán ismét tébolydába akarták vinni. A szent zsinat azonban ismét hevesen elenezte ezt, azt állítván, hogy az orvosok nem értenek egy az eretnekésség által megfertőzött ember lelkialapotának megvizsgálásához, ez a papok tudományába vág. Lehet, hogy Puskin örült, mondák, de akkor minden hitetlenről el lehetne azt mondani. A szent zsinat ismét a szoloveczki zárdába vitette Puskinat, önhatalmilag, a czár, a miniszter akarata ellenére. Az ügy lassankint feledésbe ment, a szoloveczki pápák azt tehettek Puskinnal, a mit akartak, míg végre most az új uralkodóhoz fordultak, hogy a szegény örültet vitesse oda, a hova való, a bolondokházába.

\* **Öngyilkosság.** Repesényi Mihály színész, Nyéki színtársulatának tagja Szászvároson okt. 2-án agyonlötöte magát. Az öngyilkosság okát senki sem tudja.

\* **Amerikaiak Európában.** — Az American exchange londoni igazgatójának becslése szerint még egy évben sem jart ennyi amerikai az ó világban, mint az idén. Legalább is 100 ezerre tehető számuk. Főivére azt, hogy átlag mindegyik hozott magával Európába 4-5000 dolárt, ez összesen 4-500 millió firtot tesz ki, olyan összeg ez, melyet Amerika gazdasági viszonyaival szemben sem lehet esse kényleni.

\* **Bankkésztő bandát** fogtak el a Nagyknységban. Az elfogatás részleteiről a karcazi lap következőket írja: A banda feje Bojtj István karcazi köztisztelőben álló polgár. Bojtj István régen egy fegyverneki asszonytól több stüddöt vásárolt s azoknak árát egy százasal fizette ki. Az asszony rövid pár hét után a Bojtjtotl kapott százast fel akarta váltani. A százast felismerték hogy hamis, s a kétségbeesett asszony kezét túrdelve kiabálta, hogy ő azt a gazembert kitől kapta, nem ismeri. — E közben állt be a mult heti török-szent-miklósi vásár, hova a hamis százast birtokában levő asszony több rendbeli bevásárlások tevése végett Fegyvernekről átment, s a hol szerencsére Bojtj Istvánnal találkozott az asszony megismerte és rendőrkért futva rögtön letartóztatta. Bojtj István zsebében akkor is voltak hamis százások, miket ismét forgalomba akart bocsátani. Sárközy Imre tisztai középjárás csendbiztos faggatására Bojtj elárulta czimboráit s a százások gyártójául Varga Bálint madarasi lakost nevezte meg. Sárközy csendbiztos legényeivel együtt azonnal Madarasi ment, hol Varga lakásán megjelenve, ott csak annak nejt találta. Az asszony megvallotta, hogy férjének csakugyan vannak bankósajtoi, festékei és egyéb hozzátartozó szerzőzémai s azok helyeit megnevezve, Sárközy csendlegényeivel Varga keresésére indult, ki, mint az asszony mondá, Egyen (Hajdu megye) van többi bűnrészes czimboráinál. Sárközy csendbiztos azonnal utra kerekedett s betérve a Tisza-Igar és Egyek közt elterülő országúton álló „Patkós” esárdába, azt körül fogta s annak átvizsgálásánál Vargát négy czimborájával a pinczében találta a — legnagyobb munkában. Varga és társai erősen védtek magukat, de a hatalomnak végre is engedve megadták magukat s az ott levő számszámaikat átadva, vasra verve, a sajtok és készletben levő hamis pénzek és négy bűnrészes társaságában beszállították a karcazi kir. törvényszékhez, hol Bojtj István már töredelmes vallomások közepett várt reájuk.

Az „Anker” élet- és járadék biztosító társaságnál 1881. aug. hóban benyújtott összesen 500 bevallás 985,587 firt biztosítandó összeggel és pedig 303 bevallás 614,040 forinttal halálesetre és 197 bevallás 371,547 firttal életreteret. Kiállítva lón 249 kötvény 465,257 forinttal halálesetre, és 179 kötvény 378,732 forinttal életreteret; összesen tehát 428 kötvény 843,989 firttal. A havi bevétel volt 135,699 firt haláleseti díj, és 112,122 firt betételekben összesen: 247,821 firt. Halálesetekért kifizetett 39,626 firt. Ez évben benyújtott 4271 bevallás 8,839,061 firttal, és kiállított 3879 kötvény 7,495,899 firt, biztosított tőkéről kiállítva és 1,964,641 firt, bevéve, egy szinten 354,421 firt halálesetekre kifizetve. A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizetett 10,248,031 firt, és az 1871-81-dik túlélési társulás (Associatio) eredménye 18.183.976 firt volt.

## Csarnok.

### A házasságról.

Saphir M. G. után  
Ifj. Vánocza Mihálytól.

„Tiszteljétek a nőket, mert ők egy virágokat szőnek a földi életbe!”

Az igazi női ártatlanság és tisztaság a legmagasabb és legszentebb erény a földön. Ez az a lépés, melyen az isten az emberiséghez alá száll, egy hölgy angyal, emberi alakba rejtve, óh keressétek a költők és szerelmek szótárában és megtaláljátok. Ezért születet az örök isten ember is csak egy tiszta szüztől, — a mint az régi keresztény mondáink bizonyítják, melyekben emítés van téve egy istennek emberré változásáról, — ha valaki megtagadja a vallás, a hit e részét, az megsemmisíti azzal Krisztus istenségét! Az anya csak annyira szép, a menyit megbirt tartani leánykorából, de a „szép”-nek legmagasabb foka az ártatlan nőnek szende alakjában és a művészet legnagyobb győzelmé a medicei Vénus és Magdolna képében rejlik! Ezért egy öszármazásban a szépség a nőiesség fogalmával. Azért ragyog az ég minden csillagával egy hölgy tiszta tekintetében, a ki nem tud arról semmit, hogy a földön tétovázó tekintete a felséges eget tükrözi vissza! Ezért szelidítheti meg a búszke urnó egy pillantásával a legvadabb lovagot, ezért van az erény, báj, kellem s szépség mind „a nő méltóság” magasatos nyelvén kifejezve.

A ki nem tiszteli s nem imádja a nők és szépségeit az nem ember, a ki bepiszkítani képes az egek e tiszta tükrét a föld levegőjével, az bünt, vétkeket követ el az istenség ellen! . . . .

Reszkesettek ti modern nőgyűlölők, kik a hölgy kebel tiszta tükrében csak ördögöt láttok, — holott az minden jó embert angyal alakjában mutat nektek. Ne higjétek és ne mondjátok hogy a nők ártatlansága most ritkább, mint valaha, óh keressétek bármikor és ott fogjátok találni, hol legkevésbé keresitek!

Az az idő, melyben nem tisztelik a nőket és az a nép, mely nem ismeri el a hölgyek felsőbbiségét, méltóságát, egy romlott idő és egy romlott nép, reszkesettek, mert az örök ítélet egykor elégtételt fog követelni a mult századok hitvány tömegétől az elnyomott, meggyalázott és félre ismert nők minden titokban és fájdalommal hullatott könyveiről!!

Nincs szentebb és a szívet edesebb, csöndesebb boldogsággal elárasztó szó e szónál: házasság! Jaj annak az olvasónak, kinek szívébe nem hangzik már most e szó s nem esong abban reszketve ama boldogság halk sejtelmével! A házasság a szerelem róza ünnepe, a lelkek egyesülésének nagy napja, két Veszfa láng egygyéléte a legtisztább erények oltárán! A szerelem édes előálma után, melyben az időt rózsából készített órán csak virágzirmokkal és rózsalevelekkel mérjük és melyben a világegyetem összjátéka mint lágy fuvolahang zeng körülöttünk, a hajnal rózsákkal behintett menny ez elősarokából belép az ifju házasság szentélyébe s fejére a valódi ég derül soha el nem haló kékjével, el nem halványodó esillagaival, örök sphára zenéjével és fényes melegítő sugarainal messze bevilágítja életének utjait! . . . .

Ekkor átkarolja az ifju azt az egyet!

lent, kit már rég hordozott szívének szárnyain s kit megörze, mint, szirmok a virágnak himporát, szemérmes tisztelőben tartva, csalogató varázshangokon zengé szerelmi dalát s szűziességének virágigetekében esöndes tiszta szemlélettel gyönyörködve szemének játékán, mely mint az ártatlanság fogadalmá tekintetén tűz-zuhatagjában édes vonásokkal uszott. Ekkor megragadja boldogságának tetőpontján és élénk feltámadási lehellet lengi át melegen és éltetően szerelme hosszú, néma szenvedésének fajdalma és miként a sirok nagy ünnepe, minden reménye s kívánsága kikél halotti lepleből és homlokára az ég a házias élet örömeinek örökzöld koszoruját fonja!

De jaj azon ifjaknak, kik előtt a szerelem csak az idő játékegye, csak az élvezetvágy reményének elősaroka, kiknek fülében a legtisztább rokonszenvek hallelujája csak mint a forrongó elme kigondolt dalai zengenek, kiknek a házasság nem egyéb, mint a szenvedély párja vagy nem párja, nem egyéb mint egy társas négykezű játékdarab!

Ezek a legtisztább női tekintet tükrében csak saját énjüket pillantják meg, ez önmagokon hízódó kegyrdögüket és skorpiókat, ezek a szent homállyal fódott szűziesség szende dobogásában csak a magokban hordott vágy férgének őrését hallják és a szűziesség szerelmének halk érverése s szívdobogása előttük csak kiszabadult önféjtségük kalapácsának tomboló moraja. Jaj háromszor jaj nektek! Számot kell adnotok ott fenn minden borus lehelletről, mellyel behomályosítottatok egy tiszta női kedély tükrét, a női virágok mindazon szirmairól melyet mérgező tekintetek hervadásra indítá, mindazon vétekről melyet a legtisztább szívredőkben az erények szent szelleme ellen elkövetettek; a legtitkosabb könyvekről az általatok elcsábított, megcsalt, gyöngédségében és védtelenségében mélyen sülyedt és megtört nőiség minden legesekélyebb fájdalmas rángatózásairól!

Ti pedig nemes keblű és ártatlan ifjak, kiknek romlatlan szívében a szűziesség szerelem aranyecppje rezeg — lebegjen szerelmek tárgya mint egy jobb lét titkos sejtelle lelketek zseméi előtt, vagy virítson már az életben ittas tekintetek előtt mint nefelejts — higjétek meg nekem, hogy érzélem szálaitekön és szerelmek fonalán az eget és a valódi végtelen boldogságot vonjátok magatokhoz. Ha egykor kedvesetek és menyasszonyok szemében az elzárt paradicsomot látátok, úgy most nőtek szűziesség tekintetében nyílt édent láttok, örök virágzó tavaszával és állandó boldogságot ragyogó jelenével! Ha egykor kedvesetek szerelmes szavaiban a gyönyör hajnalának hangját, e csöndes szívhez szóló dics énekeket s összeolvadó akkordokat hallotátok: úgy most lelketek felének gyöngéd hangjaiban az örök és halhatatlan szerelem magasatos zengését, a legszentebb és istentől megaldott egyesülés, boldogság „sanctuo”-át halljátok!

Azért, óh higjétek egy tiszta szűziesség ételében, ezen hit képezendi jövő üdvötök! Csak egynek szenteljétek magatokat, de ez az legyen sarkesillagotok, mely titeket örökké vonz. Óh ne hasonlítatok a tengerhez, mely nyílt kebléről minden napugárt és csillagfényt visszaver és minden villámsugárnál kacérán fölesillan, hanem a gyémánthoz, mely önfényében világít és a kagylóhoz, a mely csak egy csöppet vesz fel, de azt magába zárva boldog esöndben drága gyöngy é változtatja!

## Közlekedés.

### A Debreczent érintő vonatok menetrendje.

#### INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra	délután 12 óra 36 perczkor
	este 9 " "
Nyiregyháza, Miskolczra,	reggel 7 óra 57 perczkor
	d. u. 3 " 25 "
	este 9 " 20 "
Szathmárra, Királyháza:	reggel 4 óra 10 perczkor
	délután 4 óra 24 "

<b>ÉRKEZÉS:</b>	
Budapestről, Nagyváradról,	reggel 3 óra 45 perczkor
	d. u. 3 " 1 perczkor
<b>Miskolczról, Nyiregyházáról:</b>	
	reggel 9 óra 09 perczkor
	d. u. 12 " 21 "
	este 8 " 12 "
<b>Szathmárról, Királyházáról:</b>	
	délben 11 óra 54 perczkor
	este 8 óra 07 perczkor.

Figyelmzettjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megteu ni méltóztassanak.

<b>Lapunk ára:</b>	
Egy óra . . . . .	1 firt — kr.
Két óra . . . . .	1 firt 80 kr.
Három óra . . . . .	2 firt 50 kr.

### Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

### A „Debreczen” kiadóhivatala.

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

12. Szerda október 12-én  
adatik:

### Egy huszárkaplár Bécsben.

Életkép 3 felvonásban.  
Kezdeté 7 órakor.

Szabó József,  
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

## Árverési hirdetés.

A melynél fogva közönséssé tettük, hogy Debreczen szab. kir. városát tulajdon joggal illető, azonban több helybeli polgárok által zálogban birt parlagi tanya földek, és pedig azok, melyeket a zálogos birtokokosok a város részéről közre bocsátott megintés folytán, a város rendelkezése alá már vissza bocsátottak a f. 1881-ik évi október 1-ső napjától, a jövő 1882-ik évi szeptember utolsó napjáig terjedő egy évre, azon földek pedig, melyeket a zálogos birtokokosok csak az utól említett 1882-ik évi május hó 4-ik napján lesznek kötelesek vissza bocsátani. — Anon napot követő május 5-étől az érdekllett szeptember végéig számítandó 5 hónapra, a jelen évi október hó 14-én d. e. 9 órakor, a városház kis tanács termében tartandó közönséssé árverés után, és a számvérő hivatalnál közszemlére kitett árverési feltételek értelmében parcellánként, azaz azon kiterjedésben a mint azokat a zálogos birtokokosok használták, azonban minden épület nélkül haszonbérbe fognak kiadni.

Kelt szab. kir. Debreczen város tanácsának 1881. évi október hó 5-ik napján tartott üléséből.

### A városi tanács.

## Kóros állapotokat,

altestsérveket, valamint idegbajokat gyökeresen gyógyít egy 20 év óta szerzett tapasztalatból, kezeség mellett biztos és tartós eredmény mellett,

Dr. I. ERNST,  
különleges orvos, Budapest, sa-uteza 24.  
Közlelőbb utasítás levélben bérevent adatik. (348.)

